

# 厦门市海沧区人民政府安全生产委员会办公室文件

厦海安办〔2022〕27号

## 海沧区人民政府安全生产委员会办公室 关于开展2022年“安全生产月”活动的情况通报

区安委会各成员单位、各有关单位：

根据区安委办印发的《关于开展2022年“安全生产月”活动的通知》（厦海安办〔2022〕19号），各级、各部门和单位周密部署工作，创新宣传模式，开展了一系列线上线下融合、内容形式多样的安全生产宣教活动，影响广泛，成效显著，取得了较好的社会效果。据不完全统计，各成员单位及相关单位组织观看《生命重于泰山》电视专题片186场，发放宣传图册和用品19万份（件），参与安全生产网上直播140万人次，应急救援演练和知识竞赛活动163场次。

### 一、精心筹划，聚焦主题抓落实

一是提前部署，制订实施方案。5月下旬，区安委办成立“安

全生产月”活动领导小组，围绕“遵守安全生产法 争当第一责任人”主题，即时印发《关于开展2022年“安全生产月”活动的通知》，督促各级、各部门和单位深入学习贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要论述和新《安全生产法》，创新开展“海沧港区2022年石化企业灭火救援暨事故灾难应急处置实战演练”、“安全隐患随手拍”、“争当安全吹哨人”、全市首个安全文化公园开园仪式、“安全生产咨询日”、专业技能比武竞赛等行业性宣教活动和应急救援演练等全区性活动。

二是认真筹备，制作宣传资料。**区安委办**印制《十大行业安全禁令》、《安全生产典型违章40条》等宣传资料16000册，下发新《安全生产法》印刷本8000册，购置宣传品600件，推送移动短信62万余条。各成员单位及相关单位设计制作22万余册（件）宣传手册和宣传用品，涵盖了建筑施工、燃气安全、道路交通、危化品安全、有限空间作业、职业病预防、用电安全、溺水事故预防、消防安全、自然灾害等内容。动员各街道、村居和企事业单位立足268块LED大屏幕开展“万屏联播”，向公众普及安全生产知识，传播安全生产正能量，引导企业职工和社会群众关注生产安全，普及安全生产知识和自救互救技能。

三是创新模式，广泛开展宣传。**区委宣传部**在区级媒体平台“今日海沧”微信公众号、抖音视频刊（转）发安全生产相关报道80篇（条），总阅读量达60万。在市级媒体平台厦门卫视《厦视直播室》刊发新闻4条，厦门新闻广播《听海沧》广播新闻3

项,厦门日报1篇。各级、各部门和单位扎实开展“五进”宣传,传授安全伦理、安全意念、安全知识、安全技能。区应急局组织主播走一线“争当安全吹哨人”活动,线上线下参与企业职工近75万余人次。100名美团骑手进社区、进家庭发放宣传用品,使安全理念传遍千家万户。《今日头条》、《中国减灾》、《厦门卫视》、《新福建》等刊登我区开展“安全生产月”活动的经验做法,引起社会强烈反响。

## 二、突出重点,上下联动广宣传

一是大力推动活动宣传和检查工作。区委政法委在新垵村400栋出租房安装人脸识别监控,将“手工采集”向“智能盒子刷身份证采集”转变,推动“以房管人”到“人脸管人”的升级。区教育局组织消防安全专家对全区169所校园开展学校消防隐患拉网式摸排;与海沧吉红救援队签订协议,每日在辖区危险水域开展防溺水巡逻。区建交局助推成立建筑工匠协会,规范建房安全管理,开展技能职业服务。出动159人次,对45个区管工程进行安全隐患排查,发现一般安全隐患216项,记录企业信用监管行为6家。区燃管中心派检查组对11个燃气供应站点和部分餐饮场所开展专项检查。区农业农村局持续做好强降雨防御工作,对13座水库及8座涵闸进行巡查,每日安排2名工作人员指导街道科学调度水库、涵闸,预留蓄洪空间。区文旅局打好“组织一轮广泛宣传、组织观看一遍视频、组织一场教育培训、组织一次新安法考核、开展一次知识竞赛、组织一次应急演练”组合

拳，提高宣传针对性。**区城管局**组织召开私改燃气管道案件推进会，解决家庭装修私改燃气管道的问题。**区总工会**筹资 86 多万元“夏送清凉”慰问从事高温作业的企业职工 124 家 3.1 余万人。**交通综合执法大队**重点突出“两客一危”和非法营运的车辆检查，查处 7 起“两客一危”和非法营运等违法行为。**嵩屿街道**对建筑施工、道路交通、危化品、用电用气、食品安全、消防、燃气管道、“三合一”、出租屋等方面全力开展安全生产大检查。**公安分局**组织警力对剧毒易制爆危险化学品仓库的安防设施、库存物品数量、出入库登记管理等方面进行检查，检查易制爆危化品储存库 261 家次、危化品从业单位 337 家次。**交警大队**协同街道扎实开展交通事故“减量控大”、“一盔一带”安全守护、隐患大排查大整治、预防道路事故“百日会战”等工作，落实线上云课堂、农村大喇叭、高速宣传栏、“一盔一带”有奖答题等载体开展宣传工作，进企业 4 次、进社区 1 余次、进学校 3 次，进农村 2 次。**城建集团**排查 48 处建设项目、公园景区、物业处及防排洪设施，重点排查深基坑、大型机械设备、脚手架等各项安全措施，排查一般安全隐患 102 条，实现闭环销号。**海投集团**召开 5 次安全生产工作部署会，对 8 家下属单位的安全生产管理体系进行系统检查，检查 189 个场所排查隐患 262 条。**区气象局**随机抽查 21 家企业，隐患整治彻底。**市资源规划局海沧分局**将“大篷车”、“轻骑兵”与“安全生产大检查”相结合，在辖区宣讲安全法规制度，普及安全生产知识，获得群众的好评。

二是开展形式多样的知识技能竞赛。区安委办发动各成员单位及企业 42 万余人参加“新安法知多少”2022 年全国安全生产月网络知识竞赛和“海沧应急邀你当安全人”网上答题活动，进一步提高企业安全意识和风险辨识能力。区建交局主办安全管理知识竞赛、“危大工程”安全知识竞赛和安全员岗位技能竞赛，辖区市管及区管在建项目共计 200 多支队伍踊跃报名参与。区文旅局公众号“文化海沧”推送《安全生产第一责任人是谁？》、《了解安全生产线一责任人 7 项职责！》和《海沧区提醒：夏季游泳需选正规场所！》等文章，进一步推动宣贯新《安全生产法》。消防大队在全区“安全生产月”启动仪式上，组织 52 支队伍开展全区村居微型消防站比武竞赛。嵩屿街道北附小社区、嵩屿街道贞庵村、海沧街道锦里村分别荣获团体冠军、亚军、季军。区总工会、区应急局联合区危化品行业协会组织开展“喜迎二十大·建功新时代”第四届海沧产业工人文化节暨“安康杯”海沧区第九届安全生产知识竞赛，通过预赛、半决赛、决赛三轮激烈角逐，厦门远海集装箱码头有限公司荣获第一名；厦门海澳集团有限公司和厦门欧米克生物科技有限公司并列第二名；厦门海投工程建设有限公司、厦门厦顺铝箔有限公司为第三名。

三是组织有针对性的应急演练活动。区安委办联合公安分局、区应急局、消防大队等部门在港区开展 2022 年石化企业灭火救援暨事故灾难应急处置实战演练，强化提升突发事件应急联动和应急处置能力。区教育局组织全区中小学校和幼儿园开展

66 场次的应急员疏散演练。区卫健局组织开展卫健系统消防业务培训会暨消防系统操作观摩演练。区人社局机关依托海投物业举行消防疏散、地震疏散等科目应急演练。新阳街道深入村居及园区开展 6 场消防安全知识培训及应急演练活动。海沧街道深入厦门云天半导体科技有限公司中沧工业园一期及集成产业园二期开展消防应急疏散演练。公安分局与消防救援、医疗以及民间救援队伍联动，开展联合救援演练 7 次。海投集团开展消防、反恐防爆、电梯困人救援、防台防汛等各类应急演练 48 场，参与演练人员 1488 人次。“安全生产月”期间，600 余家企业开展了各类灾害避险逃生、自救互救应急预案演练，参与人数 11 万次，旨在提升企业应大急、抗大险、抢大灾的应急处突能力。

### 三、全民参与，精准宣教求实效

一是开展安全发展主题培训宣讲。区安委办带头邀请省技术专家为全区 70 多家重点企业就“主要负责人、安全员如何履职尽责”作专题讲座。区工信局分行业分批次组织商业综合体、大型商超、餐饮企业、加油站、汽车销售企业以及重点工业企业共 200 多人开展工贸企业安全生产培训，辅导企业学习落实新《安全生产法》。区建交局主办 4 场建筑施工安全生产讲座，讲座主题分别为：高处作业吊篮、《房屋市政工程生产安全重大事故隐患判定标准（2022 版）》解读、房屋安全排查和《建筑施工承插盘扣式钢管脚手架安全技术标准》宣贯。区教育局组织学校第一责任人开展专题讲安全，一线工作者互动讲安全，通过开展安

全“主题班会课”“校长讲安全”“安全常识知识竞赛”等学习活动。**消防大队**组织辖区 273 家重点单位收听收看应急管理部干部培训学院“安全生产月”系列直播课。组织“安全志愿者在行动”42 场次；邀请社区群众、企事业单位和学校师生到各消防站开展参观体验，受训 2600 人次。**区妇联**做实“五个一”妇儿维权工作机制，做到婚姻家庭矛盾纠纷底子清、情况明、信息灵，使矛盾发现在早、防范在先，推动社会的大稳定。**东孚街道**召开辖区工业园区消防安全教育培训，督促园区业主履行消防安全职责。**公安分局**深入辖区企业开展安全管理专题教育培训会议 18 场次，受教育培训易制爆危化品从业人员 293 人。**海发集团**举办“危险化学品安全生产基础知识”培训和生物医药企业快开门压力容器使用管理宣贯会，提高企业负责人及安全生产管理人员的业务技能。**东孚社区卫生服务中心、长庚医院**邀请专家为干部职工进行消防安全知识讲座，并模拟火灾突发黑暗环境下逃生演练。**厦门钨业海沧分公司及厦门嘉鹭金属工业有限公司**联合举办“安全生产季”暨“安康杯”活动，引导职工遵守安全生产法，当好第一责任人。

二是开展警示教育和科普宣传活动。**海投集团**党委书记、董事长向全体员工发起《第一责任人安全倡议书》，拉开“安全生产月”活动的序幕。**新阳社区卫生服务中心**在海沧中学和马銮湾带状公园举办两场义诊活动，普及医疗卫生科普知识。**市资源规划局海沧分局**联合嵩屿街道、海沧自然资源所在鳌冠社区开展以

“减轻灾害风险 守护美好家园”为主题的地质灾害科普宣传活动，提升公众认知灾害的能力。乐群社工服务中心承办“无毒青春 健康生活”心理沙龙，帮助北京师范大学海沧附属学校京口校区师生增强禁毒意识和抵制毒品的能力。区教育局、区城管局、区文旅局、嵩屿街道、新阳街道、海沧街道、东孚街道、生态环境局、公路分局、城建集团、海投集团、海发集团等成员单位组织举办“安全生产咨询日”活动 49 场次 3.42 万人次参加。在公交车站、公交车、建筑工地、公园、公路、桥梁、隧道、医院、景区、客运码头、酒店、宾馆、广场等人员密集场所播放“安全生产月”警示教育片和张贴安全警句、标语等。

三是开展“红十字应急救护培训进企业”活动。区安委办、区红十字会、区应急局面对全区企事业单位从业人员，特别是高危、重点企业安全员为重点培训对象，联合开展“救在身边·安全健康”红十字应急救护培训进企业活动，旨在提升企业职工的应急救护素质和技能水平。培训心搏骤停现场心肺复苏术及气道异物梗塞现场急救、自动体外除颤器（AED）的使用方法，常见急症、意外伤害、突发事件的处置要领，全面增强社会群众和企业职工安全防范意识和突发事故自救互救能力。

在肯定成绩的同时，我们需客观地认识到开展“安全生产月”活动中存在的薄弱环节。一是**思想重视程度不够**。部分单位没有按照要求区安委办通知要求按时按量落实工作。截至目前，仍有部分单位没有上报单位“安全生产月”活动实施方案和工作总结，



---

抄送：市安委办，区委办、区人大办、区政府办、区政协办。

---

海沧区人民政府安全生产委员会办公室

2022年7月4日印发

---

经催促才完成。二是“五进”宣传形式单一。部分单位没有很好地发挥主观能动性，仍保持原有的宣传形式，运用新媒体技术开展宣教活动较少，宣传氛围不浓。在官网平台、报纸杂志、微博微信、抖音视频、直播平台宣传频次不多，创新意识不强。三是政务信息报送较少。依据省、市政务信息平台要求，各成员单位及相关单位需及时向区安委办上报安全生产工作动态信息和新闻报道情况，但个别单位没有报送政务信息。

下一步，我区将结合实际认真总结“安全生产月”的经验，加强工作督查督导，紧密围绕安全生产中心工作，创新宣传形式，善用传播媒介，进一步加大安全生产宣传的影响力和辐射面，提升企业主体责任意识，提高全民生产安全意识，使更多的企业员工和市民群众“想安全事、上安全岗、做安全人”，促进安全生产水平提升和安全生产形势持续稳定好转，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感，为“喜迎二十大”营造安全稳定环境。



海沧区人民政府安全生产委员会办公室

2022年7月4日

(此件主动公开)